



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

7 марта 2024 года, № 48 (8626)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Проанализированы точки роста районов и городов Ташкентской области

Президент Шавкат Мирзиёев 6 марта провел совещание по вопросам полного воздействия возможностей районов и городов Ташкентской области.

В Ташкентской области 15 районов и 7 городов. Регион имеет удобное географическое положение, являясь важным транспортным коридором, соединяющим столицу с областями оазиса и долины.

Однако экономическое развитие области совершенно не соответствует ее потенциалу. Не используются в полной мере ни торговые, ни земельные и водные, ни транспортно-транзитные возможности. По отдельным показателям область отстает даже от отдаленных регионов.

На совещании, прошедшем в критическом духе, перечислены неиспользуемые резервы и пассивность руководителей районов.

При динамичном развитии столицы прилегающие к ней областные районы отстают по темпам роста. Например, в Ташкентском, Зангитинском, Кийратском, Юкорицирчикском и Уртачирчикском районах объем промышленного производства в несколько раз меньше, чем в сопредельных районах столицы. Такая же картина и в строительной отрасли.

Ряд малых предпринимателей прекратил деятельность. На 29

крупных предприятиях, а также в городах Бекабаде и Янгиюле производство снизилось. Несмотря на большое количество сельскохозяйственных земель, объемы производства продукции почти такие же, как в Андижанской области.

Потенциал районов не приносит экономического эффекта, так как у хокимов не хватает инициатив для определения и использования точек роста. Некоторые из них относятся к этому вопросу поверхностно, не работают над поддержкой предпринимателей, увеличением количества рабочих мест.

На совещании ответственные лица городов и районов области предупреждены о необходимости изменений в работе, в противном случае будет рассмотрен вопрос их соответствия занимаемой должности.

Отмечалось, несмотря на создаваемые государством условия, наблюдалась дисбаланс в развитии районов. Особенно отстают Паркентский, Янгиюльский, Чиназский и Аккурганский районы, которые имеют хорошую туристскую, транзитную базу и экономические преференции. В связи с этим по по-

ручению Президента были изучены реальное положение дел и возможности районов, а также предложения предпринимателей.

На совещании проанализированы точки роста этих районов. В частности, в Паркентском районе предлагаются ремонт дорог, ведущих к объектам туристского интереса, организация движения микроавтобусов, выделение земли предпринимателям для строительства торговых и сервисных пунктов вдоль дорог. Возможна также эффективное использование земель, осваиваемых за счет точного определения и укрепления берегов Паркентская, Кызылсая и Човласая.

В Янгиюльском районе много предпринимателей, желающих реализовать проекты и привлечь инвестиции, но возникают проблемы с поиском земли. Поэтому планируется создание в пустующем здании малой промышленной зоны, где разместятся проекты стоимостью 100 миллионов долларов. В Ангренской свободной экономической зоне будут реализованы проекты на 400 миллионов долларов по производству бытовой техники, металлоконструкций, фруктов и овощей, в технопарке «Элтех индустриал» — про-

екты на 260 миллионов долларов.

На совещании рассмотрены вопросы ускорения реализации экономических и социальных проектов за счет привлечения прямых иностранных инвестиций. Подчеркнуто, что планируется постепенный перенос промышленных предприятий из столицы за ее пределы, что создаст большие возможности для Ташкентской области.

Глава государства определил меры по оздоровлению экономики районов. Ответственным лицам поручено проанализировать ситуацию в других районах области, выявить дополнительные точки роста и расширить источники доходов.

С этой целью разработан ряд планов. В частности, в Ахангаранском районе будет создана узбекско-венгерская промышленная зона, где разместятся

проекты стоимостью 100 миллионов долларов. В Ангренской свободной экономической зоне будут реализованы проекты на 400 миллионов долларов по производству бытовой техники, металлоконструкций, фруктов и овощей, в технопарке «Элтех индустриал» — про-

екты на 260 миллионов долларов.

На совещании рассмотрены меры по увеличению потока местных и иностранных туристов до 5 миллионов и доведению экспорта туристских услуг не менее чем до 300 миллионов долларов в текущем году.

Особое внимание уделено

вопросам обучения женщин и

молодежи профессиям и обес-

печению их занятости.

УЗА.

Рассмотрен ход работы по приоритетным направлениям в рамках реализации Стратегии «Узбекистан-2030»

Президент Республики Узбекистан

Шавкат Мирзиёев 6 марта провел встречу с советником по вопросам экономического развития, эффективного управления и международного сотрудничества Сумой Чакрабарти.

Рассмотрен ход реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в целом и государственной программы по ее реализации в текущем году, обсуждены вопросы активизации работы в рамках переговорного процесса по вступлению Узбекистана в ВТО, в том числе гармонизация национальной нормативно-правовой базы в соответствии с требованиями организаций.

Подчеркнута необходимость продолжения конкретных практических мер по проектам питьевого водоснабжения, улучшения инфраструктуры школ, профилактики онкологических заболеваний, повышения качества и обеспечения конкуренции в сфере государственной службы.

Отдельной темой встречи стало повышение инвестиционной привлекательности Узбекистана, в том числе через усиление гарантий защиты прав инвесторов. В этом контексте советником предложены конкретные механизмы разрешения коммерческих споров с учетом передовой международной практики.

УЗА.

■ НС В МИРЕ О НАС

Ключевое событие в глобальном туристском секторе

СМИ и эксперты о провозглашении 2027 года Международным годом устойчивого и жизнестойкого туризма

Принята по инициативе Узбекистана резолюция Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении 2027 года Международным годом устойчивого и жизнестойкого туризма вызывает широкий резонанс среди общественности, эксперто-аналитических кругов, специализированных учреждений ООН и международных организаций.

**Международное новостное агентство «BNN**

**Breaking** называла принятие документа «ключевым событием в глобальном туристском секторе». Подчеркивается, что «объявление Организацией Объединенных Наций Международного года устойчивого и жизнестойкого туризма знаменует значительный шаг на пути к признанию и решению сложных проблем, стоящих перед индустрией туризма». Отмечено, что резолюция определяет четкое направление на будущее, поощряя сотрудничество и инновации для создания более устойчивого, жизнестойкого и инклюзивного туристского сектора.



«Международный год устойчивого и жизнестойкого туризма предоставляет уникальную возможность по-новому определить влияние отрасли на нашу планету и ее жителей, стремясь к гармоничному балансу между экономическим ростом, охраной окружающей среды и социальной справедливостью», — заключает «BNN Breaking».

Всемирная туристская организация (ЮНВТО) отметила, что провозглашение Международного года является ярким признанием роли туризма в построении лучшего мира для всех. «Это станет возможностью работать вместе для обеспечения того, чтобы туризм был достаточно

сильным и разнообразным с целью эффективного противостояния любым вызовам», — говорится в сообщении организации.

ЮНВТО выражает искреннюю признательность Узбекистану и более 80 соавторам документа за иницирование и поддержку важной резолюции.

На портале Группы Горного партнерства Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) констатируется, что горный туризм при условии его устойчивого управления может повысить доходы местных сообществ и помочь сохранить природные ресурсы и культуру.

Подчеркивается, что Международный год устойчивого и жизнестойкого туризма — это уникальный шанс для всех государств, системы ООН и других субъектов в продвижении действий на всех уровнях туризма, в том числе в горах.

Представители турииндустрии тепло приветствовали инициативу Узбекистана.

Крупная сеть туристских компаний «Guava», специализирующаяся на развитии устойчивого туризма, высоко оценила принятие резолюции Генеральной Ассамблеи. В сообщении **главы учреждения Габриэля Тана** отмечается, что сектор туризма вносит значительный вклад в мировой ВВП, обеспечивая занятость более 300 миллионов человек по всему миру.

■ НС ОПРОСЫ

■ НС КОНТАКТЫ

## Акцент — на лидерство

**П**редседатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Каидарханова встретилась с делегацией, которую возглавляет исполнющий обязанности Постоянного представителя ПРООН в Узбекистане Анас Файяд Карман.

Обсуждено исполнение совместного проекта «Достижение равенства для государственных учреждений». Разработаны мониторинг реализации и целевые индикаторы (субиндикаторы) гендерной стратегии.

На встрече рассмотрены основные направления проекта на текущий год.

Говорилось о повышении потенциала членов Национальной платформы женщин-лидеров, усилении активности узбекистанок в политической жизни, повышении лидерских качеств представителей политических партий и местных Кенгашей.

Состоялся обмен мнениями по вопросам укрепления сотрудничества в реализации Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, совместно осуществляемых проектов и международных мероприятий.

«Народное слово».

■ НС КРУГЛЫЙ СТОЛ

## Экономика базируется на кадрах

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам организовал круглый стол «Подготовка международных финансово-экономических специалистов в Узбекистане: проблемы и решения».

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, ответственные сотрудники Министерства экономики и финансов, Ассоциации сертифицированных финансовых специалистов Узбекистана (АСФС), Ташкентского государственного экономического университета, представители СМИ.

Проведена определенная работа по коренному совершенствованию деятельности высших учебных заведений в сфере экономики и финансов, созданию эффективной системы управления, внедрению новых педагогических технологий в образовательный процесс,

подготовке научно-педагогических кадров с передовым зарубежным опытом.

Важной правовой основой в этом направлении стало постановление Президента «О мерах по коренному совершенствованию системы подготовки кадров для сферы экономики» от 7 февраля. Документ объединил профильные вузы на базе Ташкентского государственного экономического университета.

— В стране кардинально улучшились кадровая политика и система государственной гражданской службы, — сказал заместитель председателя Комитета по бюджету и экономическим вопросам Дурбек Ахмедов. — Для повышения конкурентоспособности экономики, обеспечения ее устойчивого роста, определенных в Стратегии «Узбекистан-2030», необходимы высококвалифицированные кадры.

■ НС 2

**Важной основой дальнейшего развития национальной экономики является благоприятный деловой климат, способствующий активности малого и среднего бизнеса. Оценить его состояние помогают опросы предпринимателей, проводимые Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР).**



Глобальная организация UNWTO World Tourism Organization выражает искреннюю признательность Узбекистану и более 80 соавторам документа за иницирование и поддержку важной резолюции.

На портале Группы Горного партнерства Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) констатируется, что горный туризм при условии его устойчивого управления может повысить доходы местных сообществ и помочь сохранить природные ресурсы и культуру.

Подчеркивается, что Международный год устойчивого и жизнестойкого туризма — это уникальный шанс для всех государств, системы ООН и других субъектов в продвижении действий на всех уровнях туризма, в том числе в горах.

Представители турииндустрии тепло приветствовали инициативу Узбекистана.

Крупная сеть туристских компаний «Guava», специализирующаяся на развитии устойчивого туризма, высоко оценила принятие резолюции Генеральной Ассамблеи. В сообщении **главы учреждения Габриэля Тана** отмечается, что сектор туризма вносит значительный вклад в мировой ВВП, обеспечивая занятость более 300 миллионов человек по всему миру.

■ НС 2



# Настрой — деловой

**1** В целом из общего числа опрошенных представителей предприятий 41 процент оценил текущее состояние бизнеса как хорошее и 13 процентов — как плохое. 35 процентов из участников в опросе предприятий отметили рост спроса на производимые ими товары и услуги. 17 процентов компаний в январе увеличили количество работников.



Опрос, проводимый ЦЭИР, предусматривает не только оценку предпринимателями существующего состояния делового климата, но и, что не менее важно, позволяет узнать, как на предприятиях видят свое развитие в перспективе.

И результаты январтского опроса свидетельствуют о достаточно высоком уровне оптимизма у предпринимателей.

Сводный индикатор ожиданий относительно перспектив развития бизнеса в ближайшие три месяца достиг рекордной за последние два года отметки в 81 пункт, преимущественно за счет оптимизма в промышленности — до 92 пунктов и строительства — до 81 соответственно.

Согласно результатам опроса, 79 процентов из участников в нем предприятий ожидают улучшения общего состояния их бизнеса. Ожидания предприятий по благоприятному спросу на их товары и услуги составили 74 процента. Почти 72 процента работодателей готовы расширить штат своих компаний.

Как считают эксперты ЦЭИР, в январе взаимоотношение текущего состояния бизнеса и ожиданий в плане его развития показало положительную тенденцию в развитии экономики, которая сохранится в следующие три месяца.

В связи с этим крайне важно устранить те проблемы, о которых сообщали участники опроса.

Согласно результатам опроса, предприниматели из промышленного сектора реже сообщали о препятствиях, связанных с электрическим и газоснабжением, а также высокими ценами на сырье, но стали чаще уведомлять о проблемах с доступом к финансированию и налоговыми ставками.

Представители сельского хозяйства больше всего беспокоились о проблемах, связанных с водоснабжением. При этом снизилась доля аграрного бизнеса, отмечающая проблемы с доступом к

земельным участкам, с налоговым администрированием, с высокими ценами на сырье и его недостаточностью, с высокими налоговыми ставками.

В строительном секторе по результатам опроса наблюдалось улучшение доступа к финансированию и земельным участкам, тогда как в сфере услуг таких проблем отмечено больше.

Исходя из публикации Центра экономических исследований и реформ можно сделать вывод, что в целом с первого месяца наступившего года предприниматели положительно оценивают условия для развития бизнеса и с оптимизмом смотрят в завтрашний день.

Чтобы их ожидания стали реальностью, надо убрать те препятствия, которые мешают им нормально работать.

**Собир АЛИЕВ,**  
«Народное слово».

## I НС СОТРУДНИЧЕСТВО

# Презентация 20 проектов

**В** Ташкенте состоялось заседание круглого стола Арабской координационной группы (АКГ), инициатива о проведении которого была предложена Президентом Узбекистана в ходе его визита в Саудовскую Аравию.

В мероприятии приняли участие руководители Международной исламской торгово-финансовой корпорации, Исламского банка развития, Саудовского фонда развития, Фонда развития Абу-Даби, Кувейтского фонда арабского экономического развития, руководители министерств и ведомств Узбекистана.

В центре внимания участников мероприятия была реализация текущих совместных проектов с участием организаций, входящих в АКГ, и определение новых перспективных инициатив в приоритетных отраслях экономики.

На сегодняшний день реализовано более 40 проектов, 21 находится в стадии реализации, 8 — в стадии разработки. Круглые столы АКГ в Ташкенте были проведены и ранее — в 2014 и 2018 годах, что способствовало расширению взаимодействия и имплементации важнейших проектов в Узбекистане.

По итогам мероприятия стороны подписали итоговый протокол, включающий перечень перспективных проектов и готовность к дальнейшему взаимодействию в рамках их реализации и содействия в осуществлении в регионе Приаралья.

ма, водоснабжения, здравоохранения, образования, поддержки проектов малого и среднего бизнеса.

Представители делегации Арабской координационной группы — руководители структур, входящих в ее состав, в свою очередь выразили готовность к более детальному изучению этих проектов на экспертном уровне и последующей их реализации.

В соответствии с повесткой также рассмотрены осуществленные Многогардерским трастовым фондом ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья в Узбекистане проекты по улучшению экологической обстановки и условий жизни населения в регионе. Представители Арабской координационной группы приглашены к участию в данных проектах. Делегация АКГ выразила приверженность решению насущных экологических проблем и готовность оказать поддержку социально важным инициативам Узбекистана.

По итогам мероприятия стороны подписали итоговый протокол, включающий перечень перспективных проектов и готовность к дальнейшему взаимодействию в рамках их реализации и содействия в осуществлении в регионе Приаралья.

«Народное слово».

## I НС НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

# Объем сделок увеличился

По итогам прошлого года общий объем сделок, заключенных на всех торговых платформах Узбекской Республиканской товарно-сырьевой биржи, по сравнению с 2022 годом увеличился на семь процентов и составил 146,8 триллиона сумов.

Эти данные были приведены в ходе пресс-конференции УзТРСБ. Объем заключенных на бирже внешнеэкономических сделок увеличился на 48 процентов и превысил 700 миллионов долларов. Общий объем сделок, заключенных в электронной торговой системе биржи по государственным закупкам xarid.uzex.uz, вырос на семь процентов и составил 39,4 триллиона сумов. Сэкономлено 6,6 триллиона сумов средств бюджетных и корпоративных заказчиков.

## Углубляя взаимодействие

В акционерном обществе «Узбекистон темир йуллари» состоялась встреча с представителями китайского предприятия «CRRC Corporation Limited», производящего высокоскоростные электропоезда, локомотивы большой мощности, грузовые и пассажирские вагоны.

В ходе встречи были обсуждены перспективы углубления двустороннего сотрудничества и продвижения новых проектов в области железнодорожного транспорта.

Рассмотрены важные аспекты, включая модернизацию электропоездов и локализацию производства, что отражает стремление к повышению эффективности и конкурентоспособности в сфере. Ранее сотрудничество между АО «Узбекистон темир йуллари» и «CRRC Corporation Limited» создало благоприятную основу для дальнейшего успешного развития совместных проектов и расширения взаимодействия в железнодорожной отрасли между Узбекистаном и Китаем.

## Приютил студента — получи льготу

Как сообщили в Налоговом комитете, в налоговых органах на начало нынешнего года зарегистрировано более 531 тысячи договоров аренды.

На основании 386,8 тысячи договоров аренды, заключенных между физическими лицами, начислено 194,8 миллиарда сумов налога на доходы. В сравнении с аналогичным периодом прошлого года количество зарегистрированных договоров аренды выросло на 60,5 процента, сумма начисленного налога — на 21 процент.

Со студентами заключено 94,2 тысячи договоров аренды жилья. Общее число студентов-арендаторов — 134,9 тысячи. Владельцы жилья, которое сдаают в аренду студентам, освобождены от уплаты налога на эти доходы.

## Локализация сверх плана

В АО «Навоийский горно-металлургический комбинат» большое внимание уделяют увеличению выпуска продукции, производимой в рамках Программы локализации, дальнейшему расширению промышленных кооперационных связей с местными производителями.

В 2024 году, по данным, приведенным пресс-службой АО «НГМК», планируется реализация включенных в программу локализации 183 проектов на 905,4 миллиарда сумов, а также закупка через промышленную кооперацию у местных предприятий продукции на 6,1 триллиона сумов. В январе в рамках локализации произведено производство на 90,7 миллиарда сумов, у местных производителей приобретено производство на 397,6 миллиарда сумов. Эти показатели свидетельствуют о перевыполнении задачи в рамках локализации.

Подготовил Сергей АЛЕКСЕЕВ, «Народное слово».

## I НС ИНИЦИАТИВЫ

# Мандарины с самаркандским привкусом

**З**емледельцы региона научились выращивать на приусадебных участках экзотические для Узбекистана киви, мандарины, бананы.

Как отмечалось на пресс-конференции с участием специалистов Самаркандского областного совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных участков, в настоящий момент в распоряжении жителей региона находятся более 120 тысяч гектаров земли, отведенных под наделы.

Хозяйский подход и использование накопленного опыта позволяют сельчанам получать по два-три урожая в год.

— В минувшем году на приусадебных участках возделано более 12 тысяч компактных теплиц, позволяющих получать в каждом сезоне по несколько урожаев, — говорит заместитель председателя Самаркандского областного совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных участков Алишер Каршиев. — В махаллях, где имелись проблемы с орошени-

ем угодий, за счет специальных субсидий запущено в эксплуатацию почти 300 колодцев, что позволило повысить продуктивность 834 гектаров приусадебных участков.

Решение инфраструктурных вопросов стимулирует сельчан к выращиванию не только традиционных видов сельскохозяйственной продукции, но и получать урожаи экзотических для нашего края культур. В районах области ежегодно зреют мандарины, киви, бананы. Показатель опыта жителя Булун-

гурского района, собравшего в своей теплице 400 килограммов бананов. Сначала в теплице было всего десять саженцев экзотических деревьев, теперь их 50. Есть в регионе и попытки освоить выращивание апельсинов, но пока эта культура не очень хорошо приживается в местных условиях. Параллельно увеличиваются объемы выращивания клубники, лимонов, цветов.

— Например, один из жителей Булунгурского района за счет выделенных нашим советом 30

миллионов сумов построил теплицу и теперь практически круглый год собирает урожай клубники, — продолжил А. Каршиев. — В Акдаринском и Тайлакском районах сельчане освоили выращивание цветов, которые раньше доставлялись самолетом из Нидерландов.

Приусадебные участки остаются источником дохода сельчан и площадкой для инноваций в аграрном секторе страны.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

## I НС ПОЧЕМУ?

# Без подмены понятий

**Н**адеялся стал невольным свидетелем спора. Он произошел во время недавнего походления, когда появлялись сообщения о первоюях с подачей электроэнергии и природного газа наследию.

А условным «детонатором» этого спора стало сообщение Минэнерго о том, что с целью установления общественного контроля в специальную информационную систему ведомства можно присыпать фото- и видеоматериалы о нарушениях правил пользования электрической, тепловой энергией и природным газом. Сведения о направивших такие сообщения не будут разглашаться, напротив, их поощрят денежным вознаграждением.

Суть же спора заключалась в том, что одна из участников в нем сторон увидела в этом сообщении призыв к доносительству, к тому же материально поощряемому. Другая уверена, что донос и информирование о правонарушениях — вещи разные, и если электроэнергию и природный газ продолжают воровать, то бороться с расхитителями нужно любыми способами.

Не касаясь деталей самого спора, можно сказать, что позиции обеих сторон достаточно уязвимы, так как основаны на подмене понятий.

Конечно, сообщение Минэнерго ни в коей мере не является призывом к доносительству. Почему? Если обратиться к истории, изначально донос

как раз и был не чем иным, как сообщением о преступлении, и лишь затем это понятие получило негативный оттенок, связанный донос с чем-то недостойным. Кое-кто даже ставит знак равенства между доносом и наговором с целью сведения счетов, компроматом на конкретных лиц. В данном же случае речь идет об информации о нарушении закона. Хотя в разных источниках информации можно встретить устоявшееся официальное выражение — «незаконное использование электроэнергии или природного газа», дела по выявленным фактам такого «незаконного использования» возбуждаются по статье 169 Уголовного кодекса, то есть за кражу. Значит, это уголовное преступление. А раз так, то в былье времена сообщение о нем и называлось бы доносом.

К тому же, безусловно, если сообщение поступит в специальную информационную систему министерства, то будет проверено. И если оно не подтвердится, то его автор сам рискует ответить по закону за ложный донос или посягательство на честь, достоинство или деловую репутацию другого гражданина. А на это вряд ли кто-нибудь рискнет даже за материальное поощрение.

С другой стороны, нельзя не обратить внимание на то, что инициатива Минэнерго с целью установления общественного контроля за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов тоже вызывает вопросы.

В Законе «Об общественном контроле» четко сказано, что формами общественного контроля являются обращения и запросы в государственные органы, участие на открытых коллегиальных заседаниях государственных органов, общественное обсуждение, общее заседание круглого стола Арабской координационной группы (АКГ), инициатива о проведении которого была предложена Президентом Узбекистана в ходе его визита в Саудовскую Аравию.

В Законе «Об общественном контроле» четко сказано, что формами общественного контроля являются обращения и запросы в государственные органы, участие на открытых коллегиальных заседаниях государственных органов, общественное обсуждение, общее заседание круглого стола Арабской координационной группы (АКГ), инициатива о проведении которого была предложена Президентом Узбекистана в ходе его визита в Саудовскую Аравию.

В частности, в январе в ходе контрольных мероприятий, про-

веденных «Узэнергоинспекцией» совместно со специалистами Генеральной прокуратуры и правоохранительных органов, предприятий электро- и газоснабжения, было выявлено 995 случаев незаконного использования энергоресурсов потребителями. При этом зафиксировано незаконное использова-

ние около 20,5 миллиона кВт·ч электроэнергии и почти 47,4 миллиона кубометров природного газа на общую сумму свыше 94,5 миллиарда сумов.

Например, в ходе одной из проверок в Ферганской области раскрыты 23 случая незаконного использования электроэнергии, в результате которых причинен ущерб на сумму свыше 7,3 миллиарда сумов.

С 1 по 8 февраля в результа-

те проверок в Ферганской области выявлено 23 случая незаконного использования электроэнергии на сумму свыше 7,3 миллиарда сумов.

С 14 по 17 февраля в Наманганской области установлено 61 случай незаконного использования природного газа на сумму свыше 3,3 миллиарда сумов.

С 14 по 17 февраля в Наманганской области установлено 61 случай незаконного использования природного газа на сумму свыше 3,3 миллиарда сумов.

С 14 по 17 февраля в Наманганской области установлено 61 случай незаконного использования природного газа на сумму свыше 3,3 миллиарда сумов.

С 14 по 17 февраля в Наманганской области установлено 61 случай незаконного использования природного газа на сумму свы

НС ПРОФСОЮЗЫ: РАДИУС ДЕЙСТВИЯ

# Поддержать соотечественниц

**В** сесторонняя поддержка женщин, содействие в решении их насущных проблем — важные направления государственной политики последних лет. В стране реализуются масштабные реформы, направленные на укрепление семьи, повышение общественно-политической активности и занятости женщин, формирование у них предпринимательских навыков, обеспечение гендерного равенства.

Представители Совета женщин Федерации профсоюзов, в том числе члены женских комиссий первичных профсоюзных организаций, отраслевых и территориальных объединений, вносят значительный вклад в эту работу. Они принимают активное участие в выявлениях нуждающихся в соцподдержке семей и женщин, содействуют в решении их проблем, пропагандируют и защите интересов в инстанциях. В рамках Государственной программы «Год работы о человеке и качественном образовании» ими наложен постоянный мониторинг выполнения мер, направленных на защиту социально-экономических и правовых интересов работниц, обозначенных в коллективных договорах и соглашениях предприятий, организаций и учреждений на местах. При содействии профсоюзов оказана материальная помощь более 10,7 тысячи молодым матерям, находящимся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до трех лет. Частично компенсированы расходы на приобретение школьных принадлежностей и учебников свыше 50,2 тысячи детей из малообеспеченных семей. Для 5,3

тысячи женщин с детьми, работающих в негосударственных организациях и на предприятиях, введено ограничение рабочего времени — не более 35 часов в неделю при сохранении месячного заработка. На эти цели из средств профсоюзов и работодателей направлено свыше 20,1 миллиарда сумов.

Представители трудовых инспекций профсоюзов возглавили работу по гендерному аудиту рабочих мест. Изучены условия труда более 171 тысячи работниц на 1 138 предприятиях, в организациях и учреждениях. Как показали исследования, около 33 тысяч тружениц работают под воздействием вредных и опасных факторов производства, около 13 тысяч беременных или имеют детей в возрасте до 3 лет, к работе в ночную смену привлечены почти 42 тысячи женщин. Было также установлено, что более 20 тысяч женщин, работающих под воздействием вредных и опасных факторов производства, прошли соответствующий инструктаж, около 17,4 тысячи работниц обеспечены специальной одеждой, обувью и средствами индивидуальной защиты, порядка 14 тысяч — лечебно-про-

филактическим питанием. В 544 трудовых коллективах позаботились об организации санитарно-бытовых условий, имеются специальные помещения, оснащенные необходимым оборудованием в соответствии с нормативными требованиями.

## Акцент

Во взаимодействии с ответственными министерствами, ведомствами и организациями налажена систематическая работа по решению вопросов, поднятых в обращениях женщин в Федерацию профсоюзов по телефону доверия 1211. За минувший год поступило около 26,9 тысячи обращений с указанием актуальных проблем.



Во взаимодействии с ответственными министерствами, ведомствами и организациями налажена систематическая работа по решению вопросов, поднятых в обращениях женщин в Федерацию профсоюзов по телефону доверия 1211. За минувший год поступило около 26,9 тысячи обращений с указанием актуальных проблем.

Вместе с тем существует круг актуальных задач, решение которых требует от Совета женщин профсоюзов безотлагательных мер. Одна из насущных проблем — повышение эффективности ра-

боты по защите трудовых прав женщин, занятых в неформальном секторе экономики. Для сокращения неформальной занятости следует усилить внимание к практической работе с гражданами, особенно женщинами, работающими без заключения трудового договора в точках торговли, общественного питания и бытового обслуживания, на объектах строительства. Необходимо активизировать меры по выявлению нелегально работающих граждан, восстановлению их прав, в том числе по заключению трудовых договоров и оформлению трудовых книжек.

Актуальным для женских комиссий является и вопрос обеспечения социальной защиты работниц на предприятиях, создаваемых с участием иностранных инвестиций. Важно позаботиться о создании профсоюза и принятии колlettивного договора на таких предприятиях, чтобы изучать условия труда работающих на них женщин, вносить работодателям соответствующие предложения, вести контроль устранения выявленных недостатков, содействовать в обеспечении социальной защиты работниц, реализации их прав и интересов. Эти и другие задачи — одни из приоритетных в повестке дня Совета женщин федерации.

**Гузал ТОХТАЕВА,**  
председатель Совета женщин  
Федерации профсоюзов  
Узбекистана.

НС СПОРТ

# Превосходство узбекских боксеров

Представители сборной Узбекистана по боксу успешно выступают на мировом лицензионном турнире в Париже. Участница Олимпийских игр Токио-2020 Райхона Каидырова (до 50 кг) вышла в третий этап соревнований. Чемпион мира Асадхуджа Майдинходжаев (до 71 кг), выступая против Ислама Юсуфа из Алжира, превосходил соперника на протяжении всего поединка, что принесло ему победу и выход в следующий этап соревнований. Руслан Абдуллаев (до 63,5 кг) также пробился в следующий круг, победив Шиву Тапу из Индии.

## Успешное начало

В Таиланде стартовал чемпионат Азии по гребному слалому. В первый день соревнований наша команда завоевала по одной серебряной и бронзовой медали.

Второе место заняли узбекские атлеты (до 23 лет) в командной программе в гребном слаломе на байдарках. В состязаниях на слалом-каноэ среди взрослых у наших (Алибек Темиргалиев, Абубакр Буканов, Достонбек Джумабаев) третья ступень пьедестала почета.

## Очередные награды синхронисток

Сборная Узбекистана по синхронному плаванию на чемпионате Азии по водным видам спорта среди возрастных групп на Филиппинах удостоилась очередных медалей (1 золото и 2 бронзы). Первое место заняла пара Зиёдахон Ташхуджаевой и Анны Ващенко. Тандем Елизаветы Касаткиной и Дарьи Кочневой (12 лет и младше), а также Жасмина Кодирова, Сабина Махмудова, Елизавета Афанасьева (13—15 лет) завоевали бронзовые награды.

## Лидирует наш гроссмейстер

После семи туров на шахматном фестивале «Мастерс» в Праге лидирует Нодирбек Абдуллатов (Узбекистан), набравший 5 очков, на пол-очка отстает Парham Магсудлы (Иран).

В Ташкенте 6 марта стартовал женский фестиваль по шахматам. В группу А (швейцарка, 9 туров) заявились 70 участниц, включая восемь гроссмейстеров.

**Эльдор САТТОРОВ,**  
«Народное слово».

НС СФЕРА ИКТ

# Юные программистки заявляют о себе

**Д**ан старт очередному сезону популярной среди молодых узбекистанок программы обучения в области ИТ и предпринимательства — «Technovation Girls Uzbekistan 2024».

Международный технологический конкурс для девушек, который ежегодно проходит в 160 странах. Его цель — вовлечь девушек в IT-индустрию путем обучения по специальной программе и содействия в подготовке собственных разработок для участия в мероприятии.

— В Узбекистане STEM-программа для девушек «Technovation Girls» проходит уже восьмой год, — делится директор ННО «Tech4Impact» Саида Юсупова. — Она является отборочным этапом для участия в международном технологическом конкурсе, который включает обучающие модули по программированию, маркетингу, бизнес-навыкам. Организаторы программы в нашей стране — ННО «Tech4Impact» в партнерстве с Министерством высшего образования, науки и инноваций совместно с технологической компанией Yandex. За время реализации программы в ней приняли участие около восьми тысяч девушек 12—18 лет из всех регионов Узбекистана. Стоит отметить, что в прошлом году команда юных конкурсанток из нашей страны впервые приняла участие в финале международного конкурса, прошедшем в Кремниевой долине (США). Их приложение — виртуальная лаборатория для школ — обеспечило победу в одной из номинаций. В отличие от прежних периодов в новом сезоне этого года мы усилим работу в регионах, проведем ряд встреч, презентаций и других мероприятий, посетим технологические компании, занятые в IT-отрасли, ознакомимся с их работой. Уверена, наши участницы получат много актуальных знаний, которые пригодятся им в выборе профессии

и реализации собственного потенциала.

Еще одна особенность нынешнего турнара программы — это участие специалистов компании Yandex в качестве менторов — наставников. При их поддержке команды должны создать за три месяца социально ориентированные мобильные приложения, составить бизнес-план разработки и подготовить видео о проекте, который будут презентовать в финале конкурса.

Сложившийся в обществе стереотип о том, что IT не женская индустрия, давно потерян свое значение. В этом немалую роль играет программа «Technovation», в рамках которой юные участницы взаимодействуют с технологичными сервисами и осваивают ролевые модели в индустрии, за сравнительно короткое время пройдя путь от воплощения идеи в реальность и разработ-

ки программистов. В настоящее время большинство специалистов IT-парков — это молодые люди, окончившие эту программу. Обучение молодежи расширено также за счет налаживания сотрудничества с престижной международной программой через образовательную платформу «Coursera». Самые талантливые, прошедшие отбор, готовятся для международного IT-рынка на основе отдельной программы.

Глава государства подчеркнул необходимость обучения молодежи информационным технологиям, создания условий для работы в этой сфере и рынка разрабатываемых молодыми людьми продуктов. С этой целью за последние два года в стране открыто 215 учебных IT-центров, которым предоставлен ряд финансовых льгот. В частности, за каждого выпускника, устроившегося на работу в компанию, экспортно-импортную свою продукцию, учебным центром выделяется субсидия в размере до 25 миллионов сумов, а за каждого трудоустроенного специалиста с ограниченными возможностями — до 35 миллионов сумов. Молодые люди с IT-сертификатом могут получить льготный кредит на покупку компьютера. Огромный эффект дал проект «Миллион узбекских про-

граммистов». В настоящем времени большинство специалистов IT-парков — это молодые люди, окончившие эту программу. Обучение молодежи расширено также за счет налаживания сотрудничества с престижной международной программой через образовательную платформу «Coursera». Самые талантливые, прошедшие отбор, готовятся для международного IT-рынка на основе отдельной программы.

Для популяризации цифровых профессий с 1 апреля прошлого года в республике дан старт конкурса с призовым фондом 1 миллион долларов по направлениям «Электронное правительство», «Программы для бизнеса», образование. В его рамках 50 лучших программ, созданных молодежью в регионах, будут закупаться за счет средств фондов цифровизации.

На текущий год намечены увеличение объема IT-услуг до 20 триллионов сумов, экспорт — до 800 миллионов долларов, внедрение 130 информационных систем и цифровизация 750 государственных услуг. Для этого требуются квалифицированные программисты, IT-архитекторы, операторы, инженеры. Необходимы кадры, владеющие иностранными

! **Акцент**

На текущий год намечены увеличение объема IT-услуг до 20 триллионов сумов, экспорт — до 800 миллионов долларов, внедрение 130 информационных систем и цифровизация 750 государственных услуг.

ки полноценного IT-проекта. Девушки делают первые шаги в профессии. И если она им понравится, они смогут определиться с карьерой, — отметила HR-директор компании Yandex Даира Золотухина.

В стране уделяется огромное внимание обучению молодежи востребованным на мировом рынке труда профессиям, в том числе в области информационно-коммуникационных технологий. Создаются необходимые условия для повышения уровня цифрового образования молодежи, чтобы юноши и девушки с юных лет осваивали

языками и технологическими навыками.

Перед Министерством цифровых технологий поставлена задача обучить восемь тысяч талантливых молодых людей по программе, соответствующей стандартам престижных международных компаний. В рамках проекта «цифровой инклюзивности» молодежь, женщины и лица с инвалидностью будут обучаться навыкам оказания IT-услуг. По результатам данной инициативы планируется создать девять тысяч рабочих мест, в том числе обеспечить занятость около пяти тысяч женщин и лиц с инвалидностью.

Указом Президента от 7 февраля 2024 года внесены изменения в Указ «О поддержке предложений по учреждению Государственной премии имени Зульфии». Согласно документу, теперь награды будут присуждаться одаренным девушкам, добившимся особых успехов в направлении информационных технологий, что станет еще одним стимулом в вовлечении широкого числа соотечественниц в IT-индустрию.

Работа в данном направлении обретает широкие масштабы и выходит на качественно новый уровень.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

языками и технологическими навыками.

Перед Министерством цифровых технологий поставлена задача обучить восемь тысяч талантливых молодых людей по программе, соответствующей стандартам престижных международных компаний. В рамках проекта «цифровой инклюзивности» молодежь, женщины и лица с инвалидностью будут обучаться навыкам оказания IT-услуг. По результатам данной инициативы планируется создать девять тысяч рабочих мест, в том числе обеспечить занятость около пяти тысяч женщин и лиц с инвалидностью.

Указом Президента от 7 февраля 2024 года внесены изменения в Указ «О поддержке предложений по учреждению Государственной премии имени Зульфии». Согласно документу, теперь награды будут присуждаться одаренным девушкам, добившимся особых успехов в направлении информационных технологий, что станет еще одним стимулом в вовлечении широкого числа соотечественниц в IT-индустрию.

Работа в данном направлении обретает широкие масштабы и выходит на качественно новый уровень.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
«Народное слово».

## С 1 апреля 2024 года отменяется льгота по НДС на услуги теплоснабжения

Уважаемые жители Ташкента!

Напоминаем, что в соответствии с Законом № ЗРУ-891 от 28 декабря 2023 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2024 год» отменена нулевая ставка НДС на некоторые услуги, в том числе на услуги теплоснабжения.

Соответствующую новость опубликовал Государственный налоговый комитет Республики Узбекистан, а также предоставил соответствующие пояснения в видеообращении.

Что это значит?

С 1 апреля при оплате за услуги отопления и горячего водоснабжения к установленному тарифу добавится 12 % НДС (налог на добавленную стоимость). Ранее оборот по оказанию этих услуг облагался НДС по нулевой ставке.

Куда поступает НДС?

НДС поступает в Государственный бюджет и не является частью тарифа на теплоснабжение.

Повлияет ли НДС на авансовые платежи (предоплаты)?

Повлияет, но только с 1 апреля 2024 года. В данном случае не подлежит пересчету именной тариф. НДС является налогом, а не частью тарифа, поэтому с 1 апреля все начисления за услуги теплоснабжения будут производиться с НДС.

Расчет НДС при реализации тепловой энергии осуществляется в соответствии со статьями 242 и 265 Налогового кодекса Республики Узбекистан.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организациия, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/nr e-mail: infson@mail.ru

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ  
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по Уз: 21.55 Подписано в 23.50

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан